	Internationaler Betreiberkreis Comos PT	18.09.2014
	Protokoll des 22. Treffens	Seite 1

Ausrichter: Linde AG
Ort: München
Datum: 26.06.2014

1. Organisatorisches

1.1. Begrüßung

- Feststellung der Anwesenheit
- Festlegung des Protokollführers: Sigrid Fitzke
- Fragen oder Änderungswünsche zum letzten Protokoll: keine
- Im Forum wird ein neuer Punkt eingestellt: Siemens bekannte Fehler: Bitte an alle (auch Siemens) dort Eintragungen zu machen. Beispiele sind hinterlegt. Bei allen Einträgen bitte die betroffene Comos Versionen auch in der Überschrift angeben

1.2. Vorstellung des Gastgebers: Linde AG *Anlage 1*

1.3. Organisation und die nächsten Treffen


- Nächster Betreiberkreis und Ausrichter: Wacker Burghausen 25.09.2014
- Internationaler Comos Kundentag am 3. und 4. November in Phantasialand Brühl *Anlage 3*

2. Sicherheit, Integrität und Verfügbarkeit von COMOS

2.1. Kurzer Hinweis auf eine inkompatible Version des aktuellen pdf-Readers

Es gibt ein Problem mit dem aktuell Adobe Reader ab Version 11.0.07. Der Fehler führt dazu, dass pdf-Dateien von revidierten Dokumenten nicht mehr angezeigt werden. Zu dem Fehler existiert eine KB von Microsoft, es handelt sich nicht um einen COMOS-Fehler.

Betroffen sind alle Versionen von COMOS ab 9.0. Es gibt einen Workaround in den Projekteinstellungen: redlining aktivieren.

	Internationaler Betreiberkreis Comos PT	18.09.2014
	Protokoll des 22. Treffens	Seite 2

3. Fachbeiträge

- 3.1. Motor- und Verbraucherlisten (Voith) [Anlage 2](#)
- 3.2. Massenimport von Dokumenten mit automatischer Verlinkungserstellung (Stadtwerke Hannover)
- 3.3. Diskussion mit Herrn Lehmann (Leiter Entwicklung, Nachfolger von Herrn Kokke-link)
- 3.4. Präsentation Messdatenbank (AFasselt)

Als ein Ergebnis des Sub-AK „optimale Hardware“ hat die Fa. AFasselt ein Datenmodell entwickelt, mit welchem typische Performancemessungen durchgeführt werden können. Dadurch ist ein Vergleich unterschiedlicher Hardwareumgebungen möglich.

Interesse am Messprojekt im Betreiberkreis groß, im kleinen Kreis werden zusätzliche Optimierungsanregungen besprochen (AFasselt, Evonik, Voith, Linde).

Kommerzielle Details werden anschließend besprochen
- 3.5. Wirtschaftlichkeitsfaktoren von COMOS

Punkt wird auf das nächste Meeting verschoben.

4. Diskussion im Plenum/Abstimmungen im Forum


- 4.1. Anzahl zukünftiger Treffen

Ins Forum wird eine Abstimmung/Diskussion über Anzahl und Länge zukünftiger Treffen eingestellt.
- 4.2. Thema Vereinsgründung

Im Moment wird eine Vereinsgründung nicht weiter verfolgt, da sich genügend Firmen zur Ausrichtung des Betreiberkreises im Rotationsverfahren bereiterklärt haben. Wie bisher bleibt die Anzahl Teilnehmer durch die räumlichen Gegebenheiten des jeweiligen Gastgebers beschränkt.

5. Diskussion in Kleingruppen

- 5.1. Erfahrung im Einsatz von Arbeitsschichten
 - Viele Firmen nutzen Arbeitsschichten, jedoch gibt es auch Probleme (je länger die Lebensdauer einer Arbeitsschicht desto mehr Kollisionen gibt es)
 - Auftretende Probleme sollten ins Forum eingestellt werden
- 5.2. Berechtigungen
 - Out of the box geht nichts, Net-login und customizing in vielen Firmen im Einsatz
 - Thema soll im Forum weiter diskutiert werden

	Internationaler Betreiberkreis Comos PT	18.09.2014
	Protokoll des 22. Treffens	Seite 3

5.3. Umstellung auf die iDB

- Erörterung bisheriger Erfahrung: manche Firmen haben Schulung mitgemacht, jedoch gibt es noch KO-Kriterien, die einem Einsatz widersprechen. Migrations-Szenarien und Zeitplan bei vielen unklar
- Vorschlag eines Sub-AK zum Thema, wo zuerst Siemens (Jan Rougoor) seine Ziele und Hintergründe zur IDB erläutert, dann die Kriterien und Aspekte der Nutzer zusammengetragen werden sollen. Ein Austausch über Lösungswege für die Migration und weitere Wege für die Zukunft könnten die Diskussion mit Siemens abrunden.
- Als Termin für ein Treffen wird ein Austausch im Forum eingestellt. Angedacht ist, dies im Zusammenhang mit dem nächsten Betreiberkreis bei Wacker anzusetzen, wenn dies von den Räumlichkeiten bei Wacker möglich ist.

6. Fazit über die Diskussionen in Kleingruppen

Auch in den nächsten Treffen sollen Diskussionen in Kleingruppen eingeplant werden, denen aber mehr Zeit eingeräumt wird.

Die Erwartungshaltung an die Diskussionen sind: Erfahrungsaustausch und neue Erkenntnisse, sowie neue Lösungsansätze

Bereits im Vorfeld der kommenden Treffen sollen mögliche Themen im Forum diskutiert werden. Von Emailwägen bitten alle Teilnehmer abzusehen.